

“全面落实党的二十大精神 奋力开创黑龙江高质量发展可持续振兴新局面”系列主题新闻发布会

## 加大便民惠企力度 让法律服务更便捷高效

黑龙江省司法系统持续推动法律服务提档升级

本报讯(记者 王冠)12月7日,“全面落实党的二十大精神 奋力开创黑龙江高质量发展可持续振兴新局面”系列主题新闻发布会第六场举行,本场发布会就围绕黑龙江省“加大便民惠企力度,让法律服务更加便捷高效”作专题发布。省司法厅党委书记、厅长崔洪作主发布。

## 紧贴群众需求 优化公证服务

近年来,省司法厅紧盯公证领域人民群众“急难愁盼”问题,推出了一系列便民措施。**推进减证便民。**对所有公证事项,特别是委托、声明、遗嘱、继承等群众关注度高、应用频繁的公证事项证明材料清单进行梳理规范,将我省原有的40类174项1035项证明材料规范为38类89项311件,一次性清理证明材料724件,清理率达70%。目前,办理一个公证事项,需要的材料平均不到4件,最少的只需提供身份证明即可办理。**前移服务端。**“最多跑一次”公证事项由最初的9项扩大到目前的137项。加快推进公证行业信息化建设,全省104家执业公证机构全部开通在线办理业务,开展“零接触”视频办理公证的机构由25家

扩大到69家,海外远程视频办理机构由2家扩大到10家,应用电子公证书“区块链+赋码”管理的公证机构由21家扩大到85家,初步实现了“足不出户办公证”。

**落实减免费措施。**深入开展公证“免申即享”法律援助活动,对符合法律援助条件且需要办理公证的当事人,由公证机构直接减免费用,无偿提供法律服务,无需重复提出申请。2022年以来,全省累计办理公益类公证2429件,为特殊群体减免公证费用101.3万元。

## 创新服务路径 护航企业发展

去年,省司法厅制定出台了《关于支持民营经济振兴发展的若干措施》,汇聚行政执法、律师、行政复议等力量资源,为民营经济当好法治“服务员”。

**强化行政执法监督。**在全省重点领域开展行政执法突出问题专项整治行动,成立5个检查组,深入13个市(地)、61个县(市、区)开展明察暗访,累计检查行政执法机关105家,走访市场主体164家,发现问题线索129条,向省纪委监委移送线索10条,全力保障市场主体和人民群众合法权益。

**创新律师服务模式。**常态化开展民营

企业“法治体检”专项活动,组建“民营企业发展法律服务团队”180余个,走访民营企业1100余家,为民营企业解决法律问题2000余个,挽回损失近1亿元。

**发挥行政复议作用。**畅通行政复议受理渠道,全省设立涉民营企业行政复议案件“绿色通道”140个,实现省、市、县三级全覆盖。搭建政企沟通平台,组织召开听证会126次,充分听取民营企业诉求。加大涉民营企业行政复议案件调解力度,开展全过程调解222次,化解涉民企业纠纷208件,为企业挽回损失1657.67万元。

**延伸法律服务触角。**深入开展“进企业、送服务、促发展”活动,建立高规格公共法律服务团队,累计走访企业3138家、商会271家,召开专场座谈会347次,解答企业法律问题4150个,为企业职工提供法律咨询1.2万余人次。

## 发挥调解优势 维护社会稳定

省司法厅坚持预防在前、调解优先、依法调解、实质调解,以“专项+专班”的模式,深入开展矛盾纠纷排查化解专项行动,全省近80%的矛盾纠纷化解在了基层。

**出台全国首部调解条例。**11月2日,省第十四届人大常委会第八次会议全票通过《黑龙江省调解条例》,这是全国首部全面规范人民调解、行政调解、司法调解、行业专业性调解的地方性法规。条例的出台是坚持和发展新时代“枫桥经验”的具体举措,对有效发挥调解的非诉讼解决纠纷功能、提升社会治理法治化水平具有重要意义。

**壮大调解组织队伍。**目前,全省共有人民调解委员会14399个,个人品牌调解室950个,形成了横向到边、纵向到底,多层次、宽领域、广覆盖的调解组织网络。全省累计发展人民调解员5.1万余人,行政调解员1万余人,选聘专职人民调解员5686人,实现行业专业性人民调解组织全覆盖;精选各领域高层次专业人才组建调解专家库,入库专家320人,实现全省调解专家资源共享。

**创新调解工作机制。**在全国率先建立“四所一庭一中心”衔接联动工作机制,推动司法所、律师事务所、基层法律服务所、公安派出所、人民法院和综治中心协调联动,多元化解各类社会矛盾纠纷,该机制入选全国“枫桥式”工作法。

以光影艺术讲述哈尔滨故事,向世界推广冰雪文化的独特魅力

## 纪录片《冰建王国》举行首映式

表、冰建工人代表和媒体代表近300人参加了此次活动。首映式上,主创团队介绍了纪录片的创作和拍摄情况,该片拍摄的电影人物受邀走上台前,讲述了冰雕建设的艰苦过程。

纪录片《冰建王国》讲述了世界最大冰雪主题乐园——哈尔滨冰雪大世界诞生过程。全片时长85分钟,从2019年到2022年历经4年的艰苦拍摄,跟踪、记录和采访了上万名一线冰建工人,真实记录了冰建工人

在严寒的条件下,用15天时间建造出震撼世界的冰雪王国的故事。

以纪实的手法拍摄制作,纪录片《冰建王国》把观众带到一个美丽的童话世界,向世界展示黑土地上绚丽的冰雪文化。作为一部展示哈尔滨市冰雪文化、建筑风格和创新发展史的纪录片电影,《冰建王国》以生动的画面和真实的故事展现哈尔滨市的冰雪奇观和独特的建筑风格,激发观众的兴趣和好奇心。通过电影发行和宣传向观众展示哈尔滨

市作为冰雪旅游目的地的独特魅力,提升城市形象和知名度,带动经济、文化和旅游的可持续发展。

纪录片《冰建王国》作为贯彻落实习近平总书记“冰天雪地也是金山银山”重要指示的具体实践,是建设“六个龙江”、打造“七大都市”、赓续城市文脉的有力举措,为宣传冰雪文化,展示龙江风貌,提升黑龙江、哈尔滨知名度和影响力作出贡献。

## 联东U谷·香坊科技创新谷开园

提前半年交付使用,首批17户企业集中入驻

大学,分1号、2号两个地块开发建设,是集生产制造、中试成果转化、生产型企业总部和生产配套等功能于一体的都市型产业园区。1号地分三期进行建设,总投资3.7亿元,占地10.1万平方米,预计建设48栋标准厂房。目前,1号地项目一期共签约企业27家,类别涵盖科技、制造、生物技术、贸易类等产业,预计当年可实现产值4亿元。本次有17户技术含量高、市场前景好、成长空间大、与哈尔滨产业方向高度契合的企业集中入驻,包括黑龙江三幸环保科技有限公司、黑龙江华潮电子科技有限公司等高新科技企业,预计首批

企业年产值2.41亿元。年内另外10户企业将陆续入驻。据园区相关负责人介绍,一号地二期14栋厂房已于今年8月主体封顶,计划明年10月交付使用;三期16栋厂房于今年8月启动建设,计划2025年10月交付使用。香坊区依托联东集团平台优势,积极开展联合招商、产业链招商,目前,项目二期签约企业19户,三期签约企业1户,产业集聚态势已在香坊区加快形成。

据香坊区经济开发区相关负责人介绍,联东U谷·香坊科技创新谷项目为黑龙江省百大建设项目,项目落户香坊区以来,该区

各相关部门牢固树立“千方百计为企业解决问题,而不是千方百计去解决问题”的服务意识,区领导多次深入项目现场调研帮助企业解决发展中的实际困难。以香坊区经开区为主体的香坊区各相关职能部门切实当好项目的“服务员”和“店小二”,为企业提供全方位、全链条、全周期的精细化服务,香坊区经开区安排专人负责包保项目建设的审批立项、基础设施、配套等建设全流程的服务,区住建局、供电部门和幸福镇等相关部门也均发挥各自的职能作用,竭诚为企业服务,让企业在香坊区创业发展放心、安心、舒心。

## 老场馆焕发新生机 冠军梦从这里启航

培养众多冬奥冠军、世界名将的黑龙江省冰上训练中心见证亚冬盛会重回冰城

■本报记者 张莹雷

黑龙江省冰上训练中心——这个被哈尔滨人称作“冰上基地”的地方,不仅汇集着全省最大的冰上运动场馆集群,更走出了张虹、高亭宇、王濛、张雨婷、曲春雨等众多奥运冠军和世界冠军。这里不仅是无数冰雪运动少年追逐梦想的起点,更是中国冰雪项目的“造梦工厂”。2025年亚冬会,这里也将作为速度滑冰、短道速滑和花样滑冰的比赛场地,继续见证运动员们梦想成真的一刻。

## 花样滑冰 优雅背后是苦练

伴着音乐,来自黑龙江省花样滑冰队的队员们翩翩起舞。这是众多冰上项目中唯一一项融合了技术难度和艺术表现的项目,而观众们看到的似乎永远只是运动员们获得荣誉和掌声时的光鲜,却忽略了这是一项极为艰苦的竞技体育项目。

训练中,来自哈尔滨的王泊洋在做后外结环三周跳时摔倒在地,“训练中还是发现了一些问题,尤其有几种三周跳的稳定性还需要提高。”大赛即将来临,备战自己人生中的第一届全国冬运会,王泊洋既期待又紧张。

据省花样滑冰队教练员杨超介绍,队伍在男单、双人滑、冰舞3个项目中仍具备一定的优势。“队员们正在以积极的态度备战十四冬会。他们目前状态良好,也希望凭借出色的发挥在冬运会上为家乡争光,力争进入国家队,



参与到2025年亚冬会的备战中。”杨超说。

## 短道速滑 电光石火定胜负

守住位次与瞬间超越间的明争暗斗,弯道与直道转换时的加速竞争……这是一个以千分之一秒为计算单位的项目,一个刀尖的距离足以决定参赛选手晋级还是淘汰。短道速滑的魅力在于电光石火间的瞬息万变,它的残酷亦在于此。

为了在残酷的竞争中占得先机,队员们不惜挥洒汗水,换来可能是零零几秒的进步。曾在本赛季中国杯短道速滑精英联赛七台河站获得青年组男子500米冠军的张峻恺说,虽然训练很辛苦,但自己对于即将到来的十四冬会充满期待。

省短道速滑队教练员马云峰说:“队员中既有张雨婷这样经验丰富的队员,也有即将在青年组登场亮相的新秀。短道速滑是一

项瞬息万变的运动,但队员们会拼尽全力,争取在赛场上发挥出最高水平。”

## 比赛场馆 冰上基地将全面升级

省冰上训练中心副主任吴献表示,在2025年哈尔滨第九届亚冬会比赛期间,省冰上训练中心将成为速度滑冰、短道速滑和花样滑冰项目的比赛场地,并为花样滑冰运动员提供训练场地服务。

“从1973年建成后,省冰上训练中心一直处于运转中。作为国家高水平冰上训练基地,为国家培养和输送了优秀人才。”吴献表示,从今年7月8日哈尔滨成功获得2025年第九届亚冬会的举办权后,为了承办好这项全球瞩目的冰雪运动盛会,省冰上训练中心做了积极的准备工作,对场馆进行了前期评估,并列出了承办事项需求清单。

未来,这片拥有近60年发展历史的冰上运动场地将以全新的面貌见证亚冬盛会再次光顾哈尔滨,也将陪伴更多年轻的冰雪项目运动员踏上实现梦想的新征程。

奋力亚冬

## 构筑向北开放新高地 推动产业转型升级

中国(黑龙江)自由贸易试验区片区联动创新第二次会议暨协同先导区第二次会议举行

本报讯(记者 张焱)为构建联动创新“朋友圈”、构筑高水平对俄合作新平台、共商重点产业平台建设,推进黑龙江自贸试验区各片区、协同先导区及哈尔滨市综保区、临空经济区打造协同合作、联动发展、优势互补的新格局,12月7日,为期两天的中国(黑龙江)自由贸易试验区片区联动创新第二次会议暨协同先导区第二次会议在哈尔滨片区召开。会议以“构筑向北开放新高地,推动产业转型升级”为主题,副市长谭乐伟出席会议并讲话。

会上,传达全国自贸试验区工作现场会议精神,深入学习贯彻习近平总书记关于深入推进自贸试验区建设的重要指示,李强总理在自贸试验区建设工作座谈会上的要求和何立峰副总理在自贸试验区建设十周年座谈会上的讲话,解读龙江人才政策、重点产业相关政策等。自贸试验区哈尔滨片区、黑河片区、绥芬河片区、哈尔滨协同发展先导区等工作经验交流。

会议指出,哈尔滨市将主动对接国家开放战略,持续扩大开放,充分发挥资源禀赋和对俄中心城市优势,不断扩大深度国际交往合作,强化对外经贸合作体系建设,全力支持各功能区和开放平台发展,积极与各兄弟地市交流合作,努力打造向北开放之都,助力黑龙江构筑向北开放新高地。

今年1-10月份,自贸试验区哈尔滨片区新设立企业数量同比增长19.2%,进出口总额同比增长57.4%,分别高于全国、全省57.4和42.9个百分点,对俄进出口总额同比增长89.3%,分别高于全国、全省89.3和74.9个百分点。

## 施工建设冰灯游园会 兆麟公园临时闭园

本报讯(记者 霍亮)因冰灯艺术游园会施工建设,哈尔滨兆麟公园现临时闭园。再次开园迎客时,公园将为民游客呈现一场精美的冰雪盛宴。

哈尔滨兆麟公园坐落在繁华的市中心地带,周围大厦林立,与美丽的松花江隔道相望。多年来,兆麟公园里精巧别致的“冰灯游园会”吸引来自世界各地的中外游客。

## 亚布力铁路日发客量 同比增长13倍

已接待游客14.8万人次,滑雪游客数量创新高

本报讯(记者 刘钢 王东)记者从亚布力管委会获悉,来自中国铁路哈尔滨局集团有限公司旅客运输数据显示:冰雪季首月以来哈尔滨局发送旅客612万人次,亚布力铁路日均发客量同比增长1308%,冰雪游出行呈现加速回暖,强劲复苏趋势。

国内各大滑雪场开板以来,马蜂窝站内“滑雪”平均热度涨幅超过100%,亚布力滑雪场得到全国游客的青睐,在马蜂窝国内热门滑雪场榜单中位列第一。据亚布力滑雪旅游度假区近日发布的数据显示,自11月9日开板以来,已接待游客14.8万人次,滑雪游客数量创历史新高。

相比于其他滑雪场,亚布力滑雪场具有天然的地理优势,雪期长、地势落差大、雪质好,能满足初级、高级滑雪爱好者对雪道的需求。这里曾承办过第3届亚冬会、第24届大冬会等国际赛事25次,国家级赛事350余次,是中国竞技滑雪运动的摇篮和中国大众滑雪的发射场。

## “随心涂鸦冰雪”活动 走进冰雪文化博物馆

本报讯(何月 记者 梁可心)12月4日,为纪念第32个国际残疾人日,哈尔滨冰雪文化博物馆迎来30名患有心智障碍的青少年以及陪伴他们的家人。

“随心涂鸦冰雪”是星启原生文化艺术公司面向心智障碍群体开展的一种原生艺术实践,鼓励他们通过想象涂鸦,助力疗愈康复。哈尔滨冰雪文化博物馆与星启原生文化艺术公司合作,专门为这些特殊孩子定制了一场别开生面的冰雪文化与随心涂鸦冰雪融合活动。

活动中,著名水彩画家、国家一级美术师王煊堤为孩

子们做了“涂鸦冰雪”特训。在即兴随心涂鸦环节,孩子们创作的8幅有关冰雪的作品获得优秀奖。孩子们还共同参加了“我爱哈尔滨冰雪”16米长卷涂鸦活动,作品已被哈尔滨冰雪文化博物馆收藏。

参与随心涂鸦冰雪活动的孩子们在讲解员带领下,参观了哈尔滨冰雪文化博物馆,了解冰灯、雪雕、冰雪大世界发展史,感受美轮美奂、五彩斑斓的冰雪梦幻世界。

## 哈尔滨音乐厅演出信息

《新時代交响序曲》&《布兰诗歌》交响合唱音乐会  
时间:2023.12.08 19:00  
票价:30元(惠民)/50元/80元/120元  
奥斯卡经典电影原声音乐视听交响音乐会  
时间:2023.12.23/12.24 19:00  
票价:80元(惠民)/120元/180元/280元/380元  
演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)  
订票电话:0451-84692455  
售票电话:0451-84699400



加微信,赢门票  
关注最新演出资讯,请加入我们的官方公众微信:yyt0451

相约哈尔滨 逐梦亚冬会